


[image: image1.png]KENDEFE
2012—2013FEE—FIMW b E R S - ERE R E



                 

                       第Ｉ卷   阅读题
                          甲    必考题

一、现代文阅读(9分,每小题3分)

阅读下面的文字,完成1-3题。

骨钙素可能有助糖尿病治疗

　　长期以来，人们一直认为人的骨骼是赋予身体形状与稳定的支架。但现在研究人员发现，骨头看来会分泌一种帮助控制糖和脂肪的激素——这可能对预防和治疗Ⅱ型糖尿病具有重要意义。

　　哥伦比亚大学的研究人员发现，某些骨细胞会产生一种叫骨钙素的激素，通过以前不为人知的机制控制血糖和脂肪的代谢。

　　哥伦比亚大学医学院主管遗传学的杰勒德•卡尔桑蒂今天说：“这是一个令人兴奋的概念，因为这是一个器官的新功能。从医学角度看也十分令人兴奋，因为它有可能成为治疗Ⅱ型糖尿病的方法。
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[
　　卡尔桑蒂说，总之，这意味着组成人体骨骼的各种骨头并不只是各种组织的一个框架，而是一种帮助控制能量代谢的内分泌器官。
　他说：“这些结果揭开了内分泌学一个一直不为人知的重要方面。”

　　卡尔桑蒂和同事的研究报告刊登在明天出版的《细胞》月刊上。他们对基因被改变从而体内不产生骨钙素的实验鼠进行了研究。

　　他说：“我们发现，由于缺少骨钙素，尽管饮食正常，这些老鼠还是得了Ⅱ型糖尿病，且体重超重，这是很不寻常的。”

　　糖尿病的大多数疗法是通过增加胰岛素来控制血糖，但问题在于这样做也降低了胰岛素的敏感性。

　　卡尔桑蒂说，骨钙素在增加胰岛素分泌的同时，也能提高胰岛素的敏感性，这使其有可能成为理想的治疗方法。目前，他的研究小组正对不同物种注射这种激素，看能不能预防或消除Ⅱ型糖尿病。

“如果获得成功，下一个物种将是人类。”　　

1．从原文看，下列对“骨钙素”的说明，不正确的一项是（     ）

A．骨钙素是由骨头分泌出来的一种激素，它能够通过一种以前不为人所知的机制控制血糖和脂肪的代谢。
B．由成骨细胞释放出来的骨钙素既能促进胰岛素的分泌，又能增加胰岛素的敏感性，还能增加胰岛素细胞的数量和减少脂肪储量。
C．骨钙素是一种能帮助控制糖和脂肪的激素，它是由哥伦比亚大学的研究人员发现的一种由所有骨细胞产生的激素。
D．骨钙素的发现是一个令人兴奋的发现，因为这等于发现了一个器官的新功能，不光对遗传学，而且对医学也是很有意义的。

　　2．下列表述，不符合原文意思的一项是（      ）

A．治疗糖尿病的方法都是通过增加胰岛素来控制血糖，但这种疗法也有副作用：这样做降低了胰岛素的敏感性。

B．骨钙素的发现意味着组成人体骨骼的各种骨头并不仅仅只是赋予身体形状和使身体稳定的支架，而且是一种能帮助控制能量代谢的内分泌器官.
C．因为基因改变从而体内不产生骨钙素的实验鼠，尽管饮食正常，还是得了Ⅱ型糖尿病，而且体重超重，这说明骨钙素对治疗糖尿病很有作用。
D．再对老鼠进行的实验中所发现的骨钙素及其作用，揭开了内分泌学中一个一直不为人所知的重要方面。

　　3．根据原文信息，下列推断不正确的一项是（    ）

A．骨钙素的发现对预防和治疗Ⅱ型糖尿病可能产生重要意义。
B．由骨细胞可以产生骨钙素，骨头的这种新功能可能成为治疗Ⅱ型糖尿病的方法。
C．因为骨钙素既能增加胰岛素分泌又能提高其敏感性，所以它可能是治疗糖尿病的理想方法。
D．用骨钙素治疗糖尿病的试验已经在老鼠身上取得成功，下一步将在人类进行。

二、古代诗文阅读（36分）
(一)文言文阅读

阅读下面的文言文，完成4～8题。
逮奉圣朝，沐浴清化，前太守臣逵，察臣孝廉，后刺使臣荣，举臣秀才。臣以供养无主，辞不赴命，诏书特下，拜臣郎中，寻蒙国恩，除臣洗马，猥以微贱，当侍东宫，非臣陨首所能上报。臣具以表闻，辞不就职。诏书切峻，责臣逋慢，郡县逼迫，催臣上道，州司临门，急于星火。臣欲奉诏奔驰，则刘病日笃，欲苟顺私情，则告诉不许。臣之进退，实为狼狈。

4．下列各项解释有误的一项是(    )

A.举臣秀才：举，举荐。秀才，科举院试考中后称秀才。

B.供养无主：供养祖母的事无人操持。

C.拜：授官或封爵。

D.除：授予官职。

5．下列加点词古今意义完全相同的一项是(    )

A．至于成立　　B．九岁不行　　C．实为狼狈　D． 臣之辛苦
6．下列对课文的理解和鉴赏有误的一项是
A．这篇表文写得十分得体。李密作为一个“亡国贱俘”，向新朝皇帝坚辞官位，如果措辞不当，很可能招祸。有鉴于此，李密反复申说祖母的养育之恩和本人终养祖母的愿望，同时还摆出了“圣朝以孝治天下”的道理，使人感到他的陈情无懈可击。

B．李密辞不赴命的理由在曲折推进中得到清楚的表达，陈述委婉，衷曲令人同情。

C．汉魏时期，散文出现了向骈体文过渡的趋势。本文有许多整齐的句式，中间又用一些散文奇句，形成骈散结合，和谐而又错综，流畅而又婉转，正是介于散文与骈文之间的过渡文体。

D．晋武帝征召李密为太子洗马，催逼甚紧，于是李密写下了《陈情表》这篇表文，以祖母年高无人奉养为理由婉言辞谢。如此反复强调孝亲，其实是为自己不奉诏仕晋而故意寻找借口。

7．翻译文中画线的句子（8分）

（1）寻蒙国恩，除臣洗马，猥以微贱，当侍东宫，非臣陨首所能上报。

译文：                                                                                     

（2）臣欲奉诏奔驰，则刘病日笃，欲苟顺私情，则告诉不许。
译文：                                                                                     

（二）阅读下面这首诗，完成8—9题。（9分）
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【注】唐代诗人秦韬玉，男，生卒年不详，少有词藻，工歌吟，却累举不第，先为一宦官做幕僚，后从唐僖宗避难入蜀，中和二年(882)特赐进士及第，编入春榜，著有《投知小录》三卷，《全唐诗》录存其诗三十六首。

8．全诗以“贫女”的口吻述说了她怎样的内心世界?请结合诗歌各联内容加以概括。(4分)

答：                                                                            

9．作者在诗中运用了哪些表达技巧?请说出其中的一种，并结合诗句进行简析。(5分)

答：______________________________________________________________________
10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（10分）

（1）               ，惟悴损，如今有谁堪摘？

（2）                    ，秋水共长天一色。

（3）可堪回首，佛狸祠下，                                。
（4）凭谁问，                      ，尚能饭否？

（5）登东皋以舒啸，                                

（6）                  ，瑞脑消金兽。
（7）竹杖芒鞋轻胜马，谁怕，                  。
（8）唤取红巾翠袖，                ！ 

（9）外无期功强近之亲，                          。
（10）                         ，小年不及大年。

三、文学类文本阅读（12分）    

阅读下面的文字，完成11～13题。
你要是到村子里去打听九公，无论大人小孩几乎没有不知道的。九公是全村年龄最长、辈分最高的老人，是远近有名的有趣人，他的趣事就如同他的胡须，多地数也数不清。
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    盆泼也        瓢倒也       一滴雨        一个大豆也

    全班同学笑成一团，先生气得差点背过气去。

    九公的学业也就到此结束了。

     “扫盲”的那几年，九公也和大伙一起去村小学学习。那节语文课，老师教学“人”字，九公再次拜会周公，呼呼大睡。老师辈分低，既要严肃课堂纪律，又要给爷爷辈的九公脸面，便耐心地开导他。

    “其实汉字很容易学，一人为“人”，二人为“从”，是说两人在一起，三人为“众”，是说很多人的意思——多形象！多生动！”

    九公走上讲台，边说边在黑板上写。

    “如果人上边有人，人下边也有人，人左边也有人，人右边也有人，人加人，人叠人，人连人，念什么字？”九公在黑板上写了密密麻麻、歪歪扭扭七八个“人”字。

    老师有点生气。“这不是字！”

    “不是字？”九公面向大伙，手一挥，如同一位镇定自若的将军。“这个字念——一堆人！”

    从去年入冬以来，天气持续干旱，许多地方遭遇五十年一遇的干旱袭击，大片大片的庄稼开始枯黄。我们这里也不例外，大伙开始忙着抗旱保收。但是由于基础设施匮乏，加之抗旱又是个费时费力的活儿，所以效果不明显。人人都是看在眼里，急在心里。

    这时，九公做了一件惊天动地的大事。

    那天，九公带领四个六七十岁的老伙计来到河边求雨。九公说，河中心有个千年鳖精，呼风唤雨，无所不能。他年轻时曾见过有人在这里求雨，当天就电闪雷鸣，大雨倾盆。方圆几里、四面八方的人都赶来看热闹。

    九公在河边支起一个供案，上面摆着供品，然后点燃三柱香，双手捧着擎过头顶，对着上天三叩九拜，口中还念念有词，不知说些什么。
   之后，真正的求雨过程开始了。

    九公身背一个簸箕——此时他就是是千年鳖精的化身。四个帮手分列东南西北，围成一个圈，每人手中还提着一壶水。

    九公就在中间爬来爬去。爬到东面，就抬头问：“东海龙王下不下雨？”帮手忙说：“有雨！”提起壶在九公身上浇一阵。爬到西面，九公又问：“西海龙王下不雨？”西面的帮手忙说：“有雨！”提起壶在九公身上又浇了一阵子。“南海龙王”“北海龙王”也都声称：有雨！九公就这样爬来爬去，衣服渐渐湿透了。 

说来也怪，天真是渐渐地阴沉下来，起风了。甚至还滴下几滴雨来。

    轰隆隆，轰隆隆！

    一阵响过一阵，一阵急过一阵的巨响在天空回荡。

     “打雷了！要下雨了！老天爷显灵啦！”九公激动地老泪纵横。“都别傻站了，快跪下来求老天爷吧！”九公向周围的人群喊去。有两个老太太当即就跪下了。

    就在众人不知所措的时候，村支书刘义气喘吁吁地跑过来。“别瞎闹啦！部队趁着今天的有利天气正在人工降雨呢。炮弹已经打过了，马上就要下雨。谁要是不想饿肚子，就赶快去地里挖沟引水，我只通知这一次啊！”刘义说完又转头跑掉了。

    人群一哄而散。九公慌忙喊：“哎！别走！哎！”九公的四个帮手最后也随着人流不见了。

    九公一下子瘫坐地上。

    雨足足下了一天一夜。雨过天晴，天空升起一道美丽的彩虹。

    从此，九公就常常坐在村头的那棵大柳树下，对着那些 背着书包上学的小学生，不厌其烦地说：“娃呀，好好读书。将来有知识才能长本事！”

11（1）下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（4分）

 A．九公不识字，从小对“之乎者也”之类的私塾教育就非常反感，这说明九公的性格中具有一定的叛逆性。

B．参加扫盲学习时，九公不但再次拜会“周公”，而且还倚杖辈分当堂捣乱，这样描写既照应了上文，也突出了九公不尊重知识的思想根深蒂固。

 C．这篇小说主要是通过语言描写、动作描写和心理描写来刻画人物形象，语言生动诙谐，洋溢着浓郁的生活气息。

 D．九公求雨之后，天色的确变得阴沉，继而雷声轰隆，说明九公求雨还是有一定效果的，但最后-天一夜的透雨靠的还是部队利用天气条件进行的人工降雨技术。

E．接到村支书通知后，人们一哄而散纷纷回地里挖沟引水，连九公的四个帮手也随着人流不见了，小说这样描写隐含着对人们势利自私的委婉批评。

（2）小说中的九公是一个什么样的形象？请简要分析。（4分）

（3）小说详细描写了九公“求雨”的过程，请分析其作用。（4分）

五、语言文字运用(14分)
12．下列句中加点熟语运用恰当的一项是：（      ）
A、黄山石形状各异，有的像莲花，有的像孔雀开屏，也有的像鱼，像蛇，像兔，我们一路欣赏，一路惊叹，惊叹它的奇异绝伦，惊叹它的巧夺天工。

B、他和卖青菜的小贩讨价还价，一分钱也要算得清楚，可真是锱铢必较。        

C、正是严冬天气，彤云密布，朔风渐起，却早沸沸扬扬卷下一天大雪来。

D、这项工作难度较大，希望各位能尽自己的绵薄之力，帮助工厂渡过难关。

13．下列各句中，没有语病的一句是：（     ）
A、为充分发挥劳动力市场工资价位对企业工资水平的引导，为企业内部薪酬分配和调整分配关系搭建信息平台，国资委决定自2008年开始在中央企业开展职位薪酬调查工作。
B、从瘦肉精、苏丹红到孔雀石绿，各种危害人体健康的食品添加剂防不胜防，而防止食品安全事件的频发态势，已是当务之急。
C、谢晋辞世了，相信无数影迷很悲伤。他的电影曾经带给中国人深刻的集体记忆，既有不一般的故事，也有人性关怀，更是走在每一个时代的前面。
D、电子商务能否成为互联网商业的一个支柱，取决于一个前提，就是它能让更多的消费者、商家和合作网站从中受益。
14、下列语句顺序的排列，衔接最恰当的一组是

①中国诗可不然。中国没有史诗，中国人缺乏伏尔所谓“史诗头脑”，中国最好的戏剧诗，产生远在最完美的抒情诗以后。②纯粹的抒情诗的精髓和峰极，在中国诗里出现得异常之早。③据有几个文学史家的意见，诗的发展是先有史诗，次有戏剧诗，最后有抒情诗。④所以，中国诗是早熟的。
A ③①②④      B①②③④   C③②①④    D①③②④

15．根据下面的材料为“堰塞湖”下一个简单的定义，要求包括其中的关键要素，不超过40字。（4分）

堰塞湖的形成有四个过程，一是原有的水系；二是原有水系被堵塞物堵住，堵塞物可能是火山熔岩流，可能是地震活动等原因引起的山崩滑坡体，可能是泥石流，亦可能是其他物质。三是河谷、河床被堵塞后，流水聚集并且往四周漫溢。四是储水到一定程度便形成堰塞湖。

答：堰塞湖是                                                     
                                                                    
16．阅读下面的文字，根据要求作文。（50分）


一位女士抱怨道：“我活得很不快乐，因为先生常出差不在家．”她把快乐的钥匙放在先生手里．


一位妈妈说：“我的孩子不听话，叫我很生气！”她把快乐的钥匙交在孩子手中．

一位职员说：“上司不赏识我，所以我情绪低落！”这把快乐的钥匙又被塞在老板手里．
这些人都做了相同的决定,就是让别人来控制自己的心情。

其实，生活中，我们每个人心中都有把“快乐的钥匙”，但我们却常常在不知不觉中把它交给别人掌管！

请选准角度，写一篇文章，自拟文题，自定文体（诗歌除外），不少于800字。
语文答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	12
	13
	14

	A
	A
	D
	A
	C
	D
	B
	C
	A


1．A（原文是“某些骨细胞”，这里却说成是“所有”）    2．A（原文是“大多数疗法”，此项却说成了“都”）    3．D(D项原文是“如果”此项却把假设说成是“已然”。）
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运用了对比（或衬托、反衬）手法，诗中将贫女外在的经济地位之低与内在的精神追求之高进行对比，将贫女心灵手巧的技艺之好与“为人做嫁衣”的命运之差进行对比，对当时社会重富轻贫、重势轻才的不合理现象表示了强烈的哀怨与不平。　　示例3：运用了内心独白的[image: image6.png]Fit 2RFE-FAREIAYARAEFLRENFRBTAMPICEHR. ) % =

BEEETE WEREESRYMMES S, BB AETECHHES 0E. m
HE- e, MERRER S S




11.（1）AB（C”心理描写”错  D项“说明九公求雨还是有一定效果”错；E项对小说这样描写的意图理解错误）

（2）①不爱读书，不尊重知识；②愚昧迷信，顽固自大；③天真率直，知错能改；④热心公益。（4分；答出一点给2分，其中①②③点只要答出任意一个方面即可）

（3）①突出了人物的性格特征。九公煞有介事地求雨充分表现了他的愚昧迷信、荒唐可笑，含有讽刺效果。②推动了情节的发展，使人物的思想转变更合理可信。③突出了小说的主题。求雨失败、人工降雨成功使九公认识到知识的重要性，突出了小说批判迷信、倡导科学知识的主题。（4分；答出一点给2分，意思对即可）

13、C (A项成份残缺，应在“引导”后加“作用”；B项搭配不当，“防止”和“态势”不搭配； D项顾此失彼，一面对两面
15. 堰塞湖是由火山熔岩或由地震活动等原因引起山崩、滑坡体等堵截河谷或河床后贮水而形成的湖泊。




















































































